
Hol a tanulság ?
Az antisemitizmus vak éje eloszlott, a su-

hogó rémek elpusztultak , a kísérteties látomá-
nyok eltûntek. Ismét a felvilágosodás dicsõ napja
tüz le reánk jótékony , melengetõ sugaraival.

Ha visszagondolunk a közelmúlt napokra
igazán hinni tudj uk , a mit a zsidók történelme
minden lapon hirdet ; új ra látj uk az isteni gond-
viselést, mely a zsidó népre csak azért méri
megpróbáltatásait, hogy belõlük uj áldás fakad-
jo n, sorsának elõmenetele, hivatásának beteljesü-
lése származzék. Nem ugy látszik-e, hogy az
antisemitizmus viharja , mely annyira felkorbá-
csolta a tenger hullámait hajónk körül és pilla-
natokra halálos aggodalomba ejtette sziveinket,
csak gyorsabban vitte a haj ót a nyugalom áhí-
tott révébe ? Azok a vivmányok, melyeket a
század felvilágosult szelleme és bölcs törvény-
hozás nyújtott nekünk, nem most nyertek-e meg-
dönthetlen alapot, mikor a szenvedélyek ellen
küzdve, a népélet sötét mélységeit kellett fel-
szántaniuk ? Jogegyenlõség és vallásszabadság
már törvénybe voltak igtatva hosszabb idõ óta,
de az elõítéletek társadalmi hatalmát akkor gyõz-
tük le igazán, mikor irtózatos rohamra szállottak
a törvény hatalma ellen.

Igen, az antisemitizmusnak volt haszna a
magyar nép erkölcsi fejlõdésében. Bár a tisza-
eszlári vérvádban az általános kórnak legerõsebb
mérgezõ hatását kellett átszenvednie : hamarább
gyógyult ki belõle, mint a ragálytól megszállott
más népek. És erõs meggyõzõdésünk, hogy j ob-
ban is van biztosítva a méregcsirák uj beférkõ-
zése ellen minden szomszédos országnál . A ma-
gyar nemzet a türelem és lelkiszabadsag népe
marad, mint volt mindig ezredéves dicsõ történel-
mében.

De vájjon ép oly üdvös hatással volt-e a

kiállott vész a magyar zsidóság beléletére is?
Igazolva van-e a bibliai hit, hogy az Ur csapás-
sal látogatj a népét, mert javulását és megtisztu-
lását kívánja ? A külsõ ellenség támadása nem
vehetett erõt Izrael falain ; de le van-e gyõzve a
veszedelmesebb, belsõ ellenség, ki életerejének
gyökereit rongálj a?

Elõidézték-e az antisemitizmus viharai leg-
alább azt, a mi a természet elemi parancsaként
hangzott a magyar zsidósághoz : megteremtett ék-e
az összetartozás tudatát, fölkeltették-e a közös
kötelességek érzését ? A külsõ vészek megszün-
tették-e a nyomorult pártoskodást , megállitották-e
az apró-cseprõ érdekek õrületes hajszáját ? Az
összetornyosult villámfelhökböl kisugárzott-e a
biztató kij elentés, hogy a magyar zsidóság meg-
érti helyzetét az ország népei között, és egyesült
erej ével szolgálni fogja azt a hivatást, melyet
gondviselés és történelem ujjmutatása számára
kij elölt ?

A ki körülnéz és Önmagát ámitani nem
akarj a, legalább a dolgok látható színén nem
találj a azokat a jelens égeket, melyekbõl vigasz-
taló meggyõzõdést meríthetne.

E lap 46-ik számában hivatott toll muta-
tott rá, hogy a zsidó vallás receptiój át a törvénye-
sen elismert felekezetek közé — ez elsõ lépést arra ,
hogy az ország zsidó lakosai biztosítva lássák
és méltó módon élvezhessék lelki szabadságukat,
emberi és polgári jogaika t, :— maguknak a zsi-
dóknak kibékithetlen viszálykodása teszi lehetet-
lenné. Ez tökéletesen igaz is. . .,

Akkor is, mikor a tisza-eszlári vérvád pere
halálos veszedelembe ejtette nemcsak nálunk , de
más országokban is a felekezet állását, becsüle-
tét, és a felekezet minden egyes tagjának sze-
mélyes biztonságá t :  a magyar zsidóság nagy-
része kérvényeket küldött az országgyûléshez,
melyekben a » hithüség« és »ösi szent hagyo-
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mány « tiltakoztak, hogy többé hitsorsosaikkal
egy felekezetbe soroltassanak.

Tény ez, mit hiába való dolog phrázisok
szépítõ tapaszával befedni.

És talán másképen van-e most ? Nem lát-
j uk-e napról-napra és községröl-községre, hogy
hitvány priváttörekvések telj es felekezeti ellenté-
tek j elentõségével lépnek fel ? Két » elõkelõ «
család hiu versengése nem elégséges-e akárhol
arra, hogy nemcsak két hitközséget, de két külön
»vallásfelekezetet« teremtsen, melyek kormány,
országgyûlés, hatóságok elõtt a hitközösség min-
den kötelékét is megtagadják és a vallási éle-
tünktõl idegen tényezõk gyámkodását mondhatni
erõszakosan követetik ? És csak nézni kell po-
litikai választások idej én, hogy ezek az úgyne-
vezett » hitközségi elnökök c szent felekezeti ér-
dekek palástj ába burkolózva, milyen nemes ver-
sengéssel küzdenek Qgy-^gJ város vagy megye
hatalmasainak kegyéért, mily magasztos hevülettel
prostituálj ák felekezetök önérzetét és a »nagyra-
becsült t polgári j ogok gyakorlatát ? Kell- e talán
példákat is megnevezni, hol oly sok van a pél-
dából !

Lehetséges-e, hogy ily módon a magyar
zsidóság erkölcsi erõnek adhassa bizonyságát?
Lehetséges-e, hogy a kik az államot vezérlik és
máshitü polgártársaink felismerjék a zsidóság
értékét a nemzeti életben ; tisztelettel viseltesse-
nek felekezeti érdekei és emberi j ogai iránt ?
Nem kell-e gyülevész tömeget benne látniok,
melyet kihasználniok, esetleg elnyomniok is
szabad ?

Igaz-e a szent tan , hogy Izrael istene az-
ért küld szorongattatást népére, mert fokozni
akarj a erkölcsi erej ét, telj esebbé tenni hivatását ?
Ha igaz, akkor azt keli hinnünk, hogy uj vesze-
delmeknek kell érniök hazánk zsidóságát. Akkor
azt kell hinnünk, hogy az antisemitizmus sem
végezte be feladatát a zsidósággal szemben. Ak-
kor a lázongó tenger haragjának kell tovább is
hánynia a haj ót és sokan , olyanok, kiknek tanitó
példával és útmutatással hitfeleik elõtt kellene
j árniok, talán még az engedetlen Jónás próféta
sorsát fogják megismerni, hogy beledobva a
háborgó hullámokba falánk czápák belében fog-
j ák megtanulni , miként kövessék az Urnák pa-
rancsait. Me&ei Ernõ.

II.
Mint elsõ czikkemben emiitettem, hazánk egyik

h rneves tudományban és hazafiúi érdemekben egy-
aránt gazdag férfia, Pulszky Ferencz a tavalyi budgetvita

alkalmával azon atyai tanács hangján elmondott komoly
inditványnya l állott elö, hogy a hazai zsidóság na-
gyobb pénzösszeget bocsásson a magas, közokta-
tási kormány rendelkezésére középiskolai czélokra,
hihetõleg a fennálló keresztény felekezeti közép-
iskolák segélyezésére ; mert az állami tanintézetek
fen tartásához a zsidók úgyis elég arányos, sõt
túlságos mértékben j árulnak, fõkép, ha tekintetbe
veszszük, hogy az állami iskolák minden más hitfe-
lekezet jogos igényeit kielégítik, minden más vallás
szokásait respectálják, csak a „kötelességekben , egy en-
jogositott " zsidókéit nem, kényszeritvén a zsidó tanu-
lókat vallásos érzelmeik elnyomására és felekezeti
hittörvényeik megtagadására. A szombati irás és raj-
zolás kényszere legalább erre vall, jóllehet ez intéz-
kedésben más is lappan ghat a bokor mögött , t. i. azon
szándék, hogy a zsidó tanulók számát apaszszák,
azon feltevésbõl kiindulva, hogy az orthodox . zsidó
nem lesz hajlandó fiát oly iskolába küldeni, mely
sarkalatos hitelveirõl való lemondására készteti .

Hogy mi mas felekezetek középiskolait alapit-
ványainkkal gazdagítsuk, azon középiskolákat, melyek
a zsidó tanulót csak a rendes beiratási idõ lefolytával
veszi be falai közé, ha épen még maradt üres pad ,
és akkor is legtöbb helyen csakis dupla tandíj árán ;
hogy mi azon felekezeti iskolákat anyagi támogatásban
részesítsük, melyek nagy része a „jakheczet,L — tanári
értekezleteken igy szokás a zsidó tanulót czimezni
— csak a korrepeticziós órán nézi barátságos szemmel :
azt csak naiv természet és a felekezeti középiskolák
intollerans szellemét és szükkeblüségét nem ismerõ
nemes jellem, minõ az indítványozó ur, ajánlhatta.

Vagy azt higyjük, hogy alapítványok tételevei
javulni fog ezen viszony ? hogy pénzükkel gyarapí-
tott keresztény középiskoláink majd jobb bánásmód
ban fogják részesíteni zsidó tanulóikat ?

Én bizony nem hiszem ! Nézzük csak a megyei
közigazgatási életet, — az állami intézkedések bírá-
latába állásomnál fogva nem akarok bocsátkozni —
nálunk, Nyitra megyében, a virilisták fele zsidó, mi
arra mutat, hogy megyénk zsidósága az adóteher viselé-
sében kiveszi a maga részét ; de azért a zsidó nem csak
a magasabb, hanem a legalsóbb rendû közigazgatási
hivatalokból is ki van zárva még pedig zsidó vallása
miatt, mert nemzetiségi kérdésrõl itt nem lehet szó.
Hisz elég cseh, morva, német és lengyel származású
keresztény vallású visel magasabb hivatalt, mig a
zsidó, daczára annak, hogy õ legönzetlenebbül tes-
testül lelkestül magyarnak vallja és érzi magát, még
a szolgabíró portása sem lehet.

Én csak objektíve Ítélem meg a helyzetet, engem
nem vezérel vallásos fanatismus, sem felekezeti gyû-
lölet, sem sértett önérzet-, mely többszöri sikertelen
pályázat folytán méltó nehéz telesemre szolgáltathatna

A zsidó középiskola kérdéséhez.



Ezer akadályon keresztül.
Ha akkor mondta volna valaki annak a meg-

tört falusi özvegyasszonynak : Ez a te fiad , a kirõl
azt irta most egynapos kassai gazdáj a, hogy
abból soha ez életben nem lesz semmi, hogy csak
õjjön érte azonnal, mert õ nem tartja tovább egy
óráig sem ; — hogy ugyan ez a fiu büszkesége íesz
egykor két hazának, hogy tisztelegni fognak nála
országnagyok, sõt maga ez ország minisztere is;
hogy ugyanennek a fiúnak összeszedegetik és fel -
j egyzik majd gyermekkorára, szenvedéseire, csalódá-
saira, küzdelmeibe és sikereire vonatkozó összes adato-
kat ; mert ezek helyt követelnek maguknak a század mû-
történetében : — mindezt ha elmondta volna valaki akkor
a szegény sújtott anyának ; mi tagadás, bizony — hi-
telre talált volna nála a kassai levél és kétség-
beesése daczára is. Hisz anyja volt a bevádolt gyer-
meknek s oly nagy reményeket í ûzött volt
egykor egyetlen fiához ! de más, idegen valaki, ha
hallotta volna ezt a prófécziát, bizisten, õrültnek
nyilvánította volna a prófétát.

A Szepessegbõl származott K l e i n  J a k a b
szegény ember volt ugyan, de ritka becsületessége
és ritka szép irása kedvelt emberré tette a gönczi
hitsorsosok szemében, kik közül — tisztesség ne essék ,
mondván — nem tudott biz irni (hacsak j obbról-
balra nem) egyetlenegy is.

Tanítója lett 6 hát az ottani Izrael fiainak és le-
ányainak, s igy, tanítója saját egyetlen fiának is.
Gyönyörûek lehettek azok a tekervényesnél is te-
kervényesebb kacskaringók, melyekkel a tanitó-
apa kivált a sokhegyü germán nagy kezdõbetûket
ellátta, csakhogy kis fia biz azokat j átszva utánozta,
sõt, atyja leírhatatlan büszkeségére, még sokkal szebbe-
ket is produkált. S midõn a nyolcz éves gyermek
egyszer arra vetemedett, hogy nemcsak az atyja által
leirt betûket rajzolgatta , hanem lerajzolta magát az
atyj át egész iskolájával , ugy, hogy minden egyes
gyermekre rá lehetett ismerni : a boldogságtól egé-
szen elbizakodott atya merészen kimondta még a
mindenható roshákohol elõtt is, hogy az õ Miksája,
ha õ (az apa) megéri, még dicsõséget hozand
az egész gönczi községre.

De a sors kaczagva felelt : Te ugyan meg nem
éred , fiad azonban dicsõségére válik majd nem csak
Göncz zsidó községének, nemcsak széles e hazának,
de még ennél is sokkal tágabb földnek !

O", de mennyi szenvedés után ; mennyi csaló-
dás és megpróbáltatás árán !

A korán árvaságra jutott gyermeket tehetetlen
özvegy-anyja egy gönczi elõkelõség aj ánlata segít-
ségével egy kassai hitsorsos-kereskedÕhez adta ta-
noncznak. Elszorult szívvel vált meg, akkor legelõ-
ször, gyermekétõl, kinek számára egészen más pályát

okot, én és velem az .egész zsidó értelmiség az ember-
ben az embert, a magyar emberben polgártársamat
látom, ki akármilyen módon és szertartás szerint
imádj a istenét, szeretett hazánk drága tagja. Mi, zsidók ,
nem ismerünk , hanem érezünk felekezeti korlátot ; mi
gyakorolj uk a felebaráti szeretetet, ámbár az a keresz-
tén)'- vallás alaptétele ; mi nem teszünk külömbséget
felekezet és felekezet között ; mi más hitûek vallásos
meggyõz<5dését ép ugy tiszteljük mint a magunkét.

Ennek legeklatánsabb példáj át nyúj tja a vezetésem
alatt álló egyetlen hazai zsidó középiskola, mely tekin-
tettel keresztény vallású növendékeire a heti szünetet
szombat- és vasárnapra terjeszti ki, a törvényes tan-
terv óraszámát a hét többi 5 napjára szétosztván ;
tanárai között róm.-kath. vallású is van, ki, j obb
minõsitvény birtokában lévén , a vele pályázó hitsor-
sosunk mellõzésével megválasztatott.

Izr. reáliskolánk a tanulókat érdemük és nem
vallásuk szerint osztályozza ; nálunk minden növendék
vall ás külömbség nélkül „kedves fiam ", a hírhedt
„kölyök" szót csak a természetraj z tanára használja
a kutya leírása alkalmával.

Hogy reáliskolánk szellemileg' kiállj a a versenyt
a hazai hasonrangu középiskolákkal, azt bizonyíthat-
j ák a fõvárosi reáliskolák, a budapesti keresk. akadé-
mia és a pozsonyi állami fõreáliskola évi értesítõi,
melyekben a 4 reálosztályt nálunk végzett növendé-
kek mint legjobb tanulók tündökölnek Hogy hazafias
mûködésében sem áll a többi magyar tannyelvû közép-
iskola mögött, tanúsítj a a magas közokt. kormány
ismételt elismerõ nyilatkozata és azon kitüntetés, mely-
ben a leghevesebb antiszemita mozgalmak közepette
kegyesen nyújtott állami subventió által részesített.

E segély, viszonyítva a többi felekezeti köz ép-
iskolának adottakéhoz, bizony csekélynek mondható.
Reáliskolánk évi 1200 frtot kap az állami pénztárból,
az esztergomi hasonrangu 2000, a sümegi 4000, a
j ászberényi kath. gymnázium 8600, az eperjesi ág.
ev. gymnázium 8700, a nyíregyházi 8990, a rozsnyói
7000, a selmeczbányai 9300, a rimaszombati 7000, a
mármarosszigeti 10.000, az ev. ref. középiskolák 2 -\000
frt. évi segélyt. De hiába azért vagyunk zsidók ! Talán
sikerült ezen érdekes statistika összeállítása által a
képviselõházban ülõ hitsorsosainkat arra bírni, hogy
befolyásukkal oda hatnának, hogy hazánk egyetlen
zsidó középiskolája az állam részérõl oly támogatásban
részesüljön , melyet missiójánál és mûködésénél fogva
megérdemelne, és melyre mostoha anyagi viszonyainál
fogva annyira szorulna.

Reáliskolánk bõvebb ismertetése j övõ számban
következik.

Dr. Mahler Miksa,
a vá guihely i reáliskola igazgatója .



álmodott õ ; de végtére is még örvendenie kellett, hogy
kis fia meglehetõsen kedvezõ feltételek mellett oly
hamar jó helyre talált ; örült is, hogy szive majdnem
megszakadt fájdalmában .

Pedig a csapás csak 8 nappal késõbb érte, ott -
hon , Göncz községében. Merkurius gyöngéd fia
mindjárt az elsõ napon levelet intézett az özvegyhez,
melyben értesítette, hogy fia oly kimondhatatlanul os-
toba ficzkó , hogy belõle, errõl jót mer állani, soha ez
életben nem lesz valamire való ember. Dehogy tartja
tovább üzletében „ezt a marhát." Csak j öjjön érte
anyja azonnal és vigye vissza magával Gönczre.

Hogy mi volt nagy bûne, azt Klein maga igy
adj a elõ : „Mûködésemet azzal kezdették meg velem,
hogy egy csomó összehaj tott papirost simitgattattak ki
velem. En lelkiismeretesen el is végeztem a munkát,
mire gazdám rám rivallt, hogy miért nem teszek va-
lamit , miért nem hajtogatom be a papírlapokat ? Nem
tudtam ugyan és nem tudom még mai napig sem,
miért kellett a csak az imént szépen kiegyenisitett pa-
pirosokat ismét behajtogatnom , gazdám azonban oly
mérgesen nézett rám, hogy a világért sem mertem
volna eziránt interpell álni ; hozzáláttam tehát új ból
a munkához. Mikor ennek is vége szakadt, ismét rám
rivaltak, hogy mit áldogálok, miért nem dolgozom ?
Nem tudtam hamarjában , mihez fogjak , hát ismét
kiegyenisiteni k ezdtem a behajtott papírlapokat. Csak
hamar észrevettem azonban , hogy útjában vagyok
majd az egyiknek, majd a másiknak, maj d az ur
majd a felesége, utóbb a segéd is beié mbotlott, a
minnélfogva azt hittem, nagy szívességet teszek min d-
nyájuknak, ha útjukból kitérek. Alkalmas pillanat-
ban felkapnszkodtam , anélkül, hogy észrevették volna
a portékákhoz támasztott létrára es ott guggoltam
szépen a finom posztók, gyufacsomagok, czukorsüve-
gek és egyéb drágaságok közt. Merész tett volt , de
meg is lakoltam érte. Gazdám tajtékozva a dühtõl ,
hozzáfogott a levélíráshoz és én harm ad napon
már otthon voltam az e csapástól egészen megtört sze-
gény anyámnál. *

Kassai gazdájának Klein csak 6' évvel késõbb
bocsájtotta meg róla mondott Ítéletét, akkor t. i. mi-
kor a pesti mûvész- egylet kimondta és jegyzõköny-
vileg meg is örökítette, hogy K l e i n  M i k s á b a n
t e h e t s é g n i n c s e n ! . . . . Maradjunk azon-
ban szépen a sorrendnél.

Kassai kudarcza után Klein Miskolczra merít,
hol nagybátyja G ö n c z i  színigazgató tartózkodott
és kit arra kért , szerezne neki olyan helyet, hol fa-
ragni , gyûrni , de leginkább rajzo lni lehessen. Nagy-

* A hírn eves miivész fájdalmas keserûséggel emlékzett
meg elõttem errõl a levélrõl , mely anyjának ol y roppant fájdalmat
okozott. A bölcsitéletíi, gyöngéd férfiút csak azért nem nevezem
meg, mert- a kassai kereskedõk közt , még most is szerepet visz.

A czikkiró.

bátyj a be is tette egy czukrászdába inasnak, de a
gyenge alkotású fiu néni birta a nehéz mozsarat s
csakhammar ott kellett hagynia ezt a helyet is.

Klein ezután feltette magában, hogy ha még
egyszer beáll valahová, ott meg is marad, ha mind-
járt belehal is, föltéve természetesen, ha faragásra és raj -
zolásra'alkalma lesz Szerencsétlenségére nyers és szívte-
len ember volt, kihez nagybátyja ezután bejuttatta és a
kinél Klein 5 évig és 3 hónapig maradt. Uj gazdáj a,
egy órás mester, leírhatatlanul rosszul bánt intelligens
inasával, már azért is, mert õ maga szörnyû tudatlan
volt és a betûket csak hirbõl ismerte. Ez azonban
nem tántorította meg Kleint elhatározásában, annál is
iukább nem, mert alkalma volt raj zolni és volt anyaga
is, — régi órák alabástrom díszítései, — melybõl
este és hajnalban kénye-kedve szerint faraghatott.

Abból az idõbõl különösen két férfiura hálával
emlékszik vissza mûvészünk ; két büszke gentrvre
kik nem igen állottak szóba minden emberrel, de a
kik õ vele, a zsidó inassal szívesen foglalkoztak , báto-
rították, dicsérték rajzait és faragványait és elhitet-
ték vele, hogy belõle valaha még hires mûvész lesz.
P a p  Dezsõ és K u n  Sándor tiszta j ellemükkel és
magaviseletükkel is nagy befolyást gyakortak a fogé-
kony ifjú lelkére. Õket igyekezett utánozni, hozzá-
ju k hasonlóvá lenni. Nem tudom, él-e még e
két férfiú Miskolczon, ha igen, vegyenek ez utón is
tudomást a nagy mûvész hálájáról. Az órásmester
nevét, ki még most is él Miskolczon, Klein megne-
vezni nem akarta.

P a p  es K u n  urak tanácsára és bátorítá-
sára Klein inaskodáfa utolsó idej ében rajzait a pesti
mûvészi-egyletnek küldötte be itéletmondás czélj ából.
A válasz azonban nagyon soká váratott magára.
Lelketlen mestere kényszeritette Kleint, már miután
az 5 év letelt, hogy még 3 hónapig szolgálj a, de még
ez idõ alatt sem érkezett meg Pestrõl a várva várt
Ítélet. Klein tehát elhatározta, hogy elmegyen maga
érette. 1864. január elsõ napjaiban ott hagyta Mís-
kolczot vékony nyári ruhában. Volt fõnöke egy fi llért
sem adott neki útra, hanem akkor is a már nevezett
ket ur részesítette nemi pénzsegélyben, miután nem
tudták rábírni arra, hogy Miskolczon maradjon a mele-
gebb idõ beálltáig.

Útja Miskolczrol Pestig eltartott maj dnem 3 hó-
napig. Vándorunk ugyanis egérutját elébb Göncz
felé vette, anyj ához ; aztán elnézett Ungvárra, hol
100 éves nagyanyj a lakott és csak azután indult,
term észetesen gyalog a fõvárosba, hova Márczius
végén érkezett meg.

A milyen lelkiörömmel nézegette itt a paloták
díszítéseit, muzeumunkban a szobrokat , melyek lelkét
kimondhatatlan kéjj el töltötték el, mert érezte
magában : ilyet, talán még szebbet õ is tudna készí-
teni ; ép oly mélyen súj totta a mûvészek egylete által



yegre meg is kimondott ítélet, .mely szerint Klein rajzai,
modeljei n e m  v á l j a n a k  t e h e t s égre. Ez Ítéletet
tartalmazó je gyzõkönyvet Klein kivette magának és
még mai napig is õrzi . Alá van írva T ele p y Károly,
az egylet akkori titkára.

Ez 1864 április elsõ napjaiban történt. Klein le-
hprgasztott fejj el , pénz és kilátás nélkül taposta a
nagy idegen város utczáit. Közel volt a kétségbe-
eséshez midõn egy távoli rokonára bukkant, ki azt a
jó tanácsot adta neki, fordulj on a fõvárosi zsidó kéz-
mives egylethez, az talán gondoskodni fog róla. Ez
egylet már 45 éve, hogy fennáll. Háromezernél több
kézmivest nevelt eddig és ernyedetlenül és áldásosán
mûködik még most is derék elnöke, dr. S c h o e n -
b er g Ármin vezetése alatt. Akkor ez egylet a fe-
lejthetetlen Ke rn  Jakab elnöksége alatt állott, s
hozzá fordult Klein is kérésével. Kern természetesen
nem gondolt arra, hogy Kleinból mûvészt neveljen,
mert akkor bizonyára egészen másképen járt volna
el vele szemben. Klein kérésére, hogy õ minden áron
szobrászhoz akarna bejutni (az órásmesterségrõl hal-
lani sem akart) az egylet S z a n d h á z  szobrászszal
lépett alkuba. (Az egylet egyik feladata, gondoskodni
arról, hogy az inasok a mesterek által egyéb munkára
fel ne használtassanak, hanem tisztán az illetõ mes-
terség gyakorlására.) Klein, az akkor már 18 éves
fiatal ember , megkapta az egylettõl a rendes inas-
öltözetet és a mesterségéhez szükségelt szerszámo-
kat ; ellátásáról az egylet ugy gondoskodott , mint
még ma is a j esibákban szokás : hét embernél úgy-
nevezett „kosztnapokat " evett.

Ebbõl az idõbõl Klein különös hálával emlékszik
meg W e c hs e l m a nn  építészrõl, kinek érd emeit azóta
királyunk kegye azzal jutalmazta, hogy lovaggá
emelte. Wechselmann , ugy látszik, sej tette Kleinban
a geniet. Nem is ugy bánt vele, mint valami inassal,
és több alkalomnál jóltevõ protektora is volt. Szandház,
kinél Klein öt negyedévig maradt , nagyon becsülni
tanulta nagy tehetségét Szívesen meg is tartotta
volna «inasát» még szép fizetés mellett is, Kleint
azonban külföldre vonta sorsa ; növendéke akart lenni
minden áron a berlini akadémiának. Protektorai gya-
nús szemmel nézték ez álhatatlanságát, lelkükben
azonban mégis derenghetett valami Klein nagy j övõ-
j érõl ; mert, kezébe ugyan pénzt nem adtak, de ki-
küldtek egy berlini bankárhoz 120 tallért, azzal az
utasítással, hogy Kleinnak ebbõl egy éven át minden
hónapban 10 tallért adjon.

Klein gyalog tette meg az utat Berlinig és épen
akkor érkezett a hires Spreevárosba, miker a porosz-
osztrák háború kezdetét vette.*) Klein még beiratkoz-

*) Nem helyesek tehát a Klein életébõl közölt azon adatok ,
hogy 1866-ban Pesten volt s hogy késobh növendéke lett volna a
berlini akadémiának. C z i k k i r ó .

hatott vágyai eldorádójába, a '• mûveszi : akadémiába,,
de tanulni abba biz nem tanult soha. A háború alatt
nem volt kurzus és nem volt kereset sem és Kiéin á
120 tallért, mert hisz élnie kellett, elköltötte még
mielõtt az akadémia megnyílt volna.

Minthogy Berlinben sehogy sem tudott munkát
találni, újból a vándorbothoz nyúlt. Boroszlóban épen
akkor építették a Lobe-szinházat. Klein odaérkezve,
ajánlkozott a szobrászati munkák vállalkozój ának, ki,
miután próbát tett vele, Klein legnagyobb meglepe-
tésére és kimondhatatlan örömére, a j övevényt meg-
bízta a szinház homlokzata és ennek diszitései és fi-
gurái elkészítésével. Klein akkor az emberek legbol-
dogabbika volt. Tallérokkal tömött zsebekkel tért
vissza Pestre, hogy itt alaposan — kiürüljenek, söt
nemcsak a pénze fogyott el, de eladta fölös ruháit is.
I t t  n e m  b i z t á k  b e n n e , itt nem kapott munkát.
Elvándorolt Bécsbe, a hol azonban majdnem éhen
halt ; visszaj ött ide s végre hosszú utánj árás után dr.
H i r s c h l e r  Ignácz, a már nevezett W e ch s e l -
m a n n  és K e r n  Ágoston (Kern Jakab már akkor
nem élt) összeraktak 100 frtot, melylyel Klein eluta-
zott Münchenbe.

Munkát ugyan ott sem kapott, de az ott tartóz-
kodó magyar diákokkal, kikkel Klein megismerke-
dett, szikrázó szelleme és kifogyhatatlan humora által
annyira megkedveltettee magát, hogy kitartották min-
dennel, sõt megtették egyletük elnökének. Nappal ta-
nult, rajzolt, faragott, éjjel mulattatta magyarjait. Ott
történt, hogy egy fiatal festõvel találkozott, kivel már
Berlinben megismerkedett s ki ez idõ óta egy nagy
pályadijat nyert. A kormány a nyertesnek kötelessé-
gévé tette, hogy tanulmán yait Rómában folytassa és
Kleinnnk a festõ épen elpanaszolta, mennyire kelle-
metlen reá nézve ez utazás, mert egy szót sem tud
olaszul. Kleint a gondolat : látni Kómát, élvezni és ta-
nulmányozni az itt felhalmozott mûkincseket, oly ha-
talmasan ragadta meg, hogy elhatározta, cselhez folya-

.. . - - . -r-v t r i It •modni, csakhogy eljusson Rómába õ is.
— Mit szánsz rá, hogy mint tolmácsod elkísér

je lek ? — kerdeze.
— Útiköltségedet megfizetném.
— Azt nem fogadom el; mert én ugy is szán-

dckszom Rómába menni, hanem kölcsönképen elfo-
gadom az útiköltségeket.

A festõ ebbe szívesen beleegyezett s Kleint
elvitte magával.

A határnál Kleinnak telj esítenie kellett volna
tolmácsi tisztét, kivágta azonban magát azzal a kifo-
gással, hogy azok ott a határszélnél valami jargont
beszélnek, mert õ nem ért belõle egy kukkot sem. Nem
értett ugyan õ kigyelme késõbb sem többet, ugy,
hogy a festõ csakhamar ráj ött a turpisságra, mit Klein
azonban olyan humorral tudott kimagyarázni, hogy
az még meg sem haragudott rá.



L o m b r o s o  Cesare, turini egyetemi tanár , —
ha j ól vagyunk értesülve, hitsorsosunk — évekkel
ezelõtt egy munkát írt „L'uomo deíinquente" (a bû-
nös) czim alatt , mely a tudományos világban szo-
katlanul nagy feltûnést keltett, a mennyiben abban
egy teljesen uj irány kezdeményeztetett. Ezen mûbõl
eddigelé olasz nyelven négy kiadás jelent meg ; azon
kívül franezia s legújabban német nyelvre is le-
fordították. Ezen mûben a bûnös anthropologiai, or-
vosi és j ogi szempontból a legbehatóbb tanulmány
tárgyává tétetik. A XIV. fej ezet azon különbözõ oko-
kat tárgyalj a, melyek a bûntettek elkövetésére befo-
lyással birnak ; ezek között nagy szerepet játszik a
faj .  Ezen fejezetbõl kiemeljük a zsidókra vonatkozó
részt. Szerzõ szerint ugyanis legkétségtelenebb a faji
befolyás a zsidóknál és a czigányoknál . A z s i d ó k -
n á l  a sta tisztika szerint k i s e b b  a b û n ö s s é g,
mint más polgártársaink között. A statatisztikának
ezen eredménye annyival fi gyelemre méltóbb, mert a
zsidókat nem is — mint eddig — a néppel általában
hanem tekintve rendszerinti foglalatosságukat , külö-
nösen a kereskedõi és az iparos osztálylyal kellene
párhuzamba tenni. E két osztálya  bûnösség viszony-
lagos maximális számait szolgáltatja s igy ez eset-
ben nyernõk csak a valódi és pedig még kedvezõbb
arányt. Ennél még bizonyosabb a zsidóknál a bûnös-
ség' saj átszerûsége , szabályszerint vagyon elleni bün-
tettek lévén túlnyomók.

A mély tudományú szerzõ ekként nyilatkozik a
zsidókról :

»Számos ok — úgymond — hajtá egy idõben
a zsidókat a bûntett karjaiba, ep ugy, mint az uzso-
rának piszkos nyereményei felé : a pénzvágy, a két-
ségbeejtõ lealáztatás, kizárásuk minden hivatalból s
minden nyilvános segélybõl, reákezió az üldözõ, fegy-
veres fajok ellen , kik ellen más eszközük nem volt, és
talán nem egy zsidóval megtörtént, hogy kényszerû-
ségbõl lett bûnrészes, nehogy áldozat legyen. N e m
v o l n a  c s o d a , h a s o k k a l  n a g y o b b  b û n ö s -
sé g i a r a n y t  m u t a t n á n a k ;  holott ép oly elis-
merésre méltó, mint igaz, hogy a l i g n y í l t  m eg
a z s i d ó s á g e l õ t t  a p o l i t i k a i  é l e t  eg y  k i s
s z e l l e n t y ü j e, sp e c i f i k u s  b ü n ö s s é g i h aj -
l a m a  m á r  is c sökken t ." Éxiguus.

A zsidók bûnössége.

Romában epén akkor tartottak meg a hires kon*
eiliumot és Klein, miután végignézte a nagyszerû mû-
emlékeket és végigjárta az összes mûtermeket,
a nélkül azonban , hogy foglalkozást nyerhetett
volna, elhatározta, hogy elmegyen egyik, a konciliumra
j ött magyarországi fõpaphoz s kikéri maj d annak párt-
fogosát. A fõpap, kihez folyamodott, dr, Haynald, ka-
locsai érsek volt .

Ez Kleinnal szívesen beszélgetett, de kereset,
bizná meg õt akármilyen csekély munkával, nem tel-
j esítette.

Kleinnak a helyzete ekkor nagyon kritikussá
vált. Éhség és nyomor talán tönkre is tették volna,
ha szerencséjére nem találkozik véletlenül W ech-
s e l m a n n  épitészszel Pestrõl. Ez elhalmozta Kleint
szemrehányásokkal : mit kóborog, mit utaz gat mindig,
miért nem marad egy helyen s több effélével.

— De hisz uram , — válaszolt Klein, — ön nem
Konstantinápolyban talált, hanem Rómában, hová
minden mûvész zarándokol .

Ez ki is békitette Wechselmannt, ki most har-
madízben pártfogója lett a mûvésznek. Kölcsönzött
neki 100 forintot, hogy utazzék vissza Berlinbe. Klein
vissza is ment a porosz fõvárosba, de nem a száz fo-
rinttal. Rómában maradt és éjjel-nappal tanult, mig
a pénz eltartott, mikor aztán mij e sem volt többé, el-
indult gyalog a pápák városából és 4 hónappal ké-
sõbb megrakottan gazdag tapasztalatokkal és isme-
retekkel érkezett meg Berlinbe.

Klein ezután tartós és állandó munkának szen-
telte magát. Neve a kõfaragók közt ismertté lett , de
mûvésznek nem ismerték el. Hosszú évtizeden át,
1869 — 1879-i g különféle mestereknél dolgozott ; kere-
sett is an nyit, hogy egy kis mûtermet bérelhetett ma-
gának, hol szabad óráiban mûvészileg foglalkozott. Ez
idõ alatt készítette el elsõ nagyszerû müvét, a „ Ha-
lálos ölelkezés"-nek elnevezett csoportot (germán rab-
szolga küzdelme egy oroszlánnal a római czirkuszban)
mely Kleint Németország elsõ szobrászai sorába emelte
és j övõj ét megalapította.

Es itt vége szakad a mûvész küzdelmeinek. In-
neniül dicsõség, siker és anyagi ja vak Klein osztály-
része. A hires Joachim-féle gymnasium pályázatánál
Klein két fi guráj a 16.000 márkával dijaztatott. M a n n -
t e u f e 1 tábornok hires szobrát (Strassburgban) szin-
tén Klein készítette, Harrach és Pontales grófok, és
maga a német kormány is úgyszólván elhalmozták
megrendeléseikkel. Az utolsó idõben Klein két ha-
talmas csoportj a „Menthetetlen " és „Hagar és Is-
mael" bibliai csoportja keltettek a berlini nemzetközi
mûkiállitáson méltó feltûnést.

Egy het ota itt tartózkodik közöttünk. Trefort
miniszter hivta meg, hogy mondj on Ítéletet az Arany-
szobrok fölött. Elhalmozzák igaz magyar vendég-

szeretettei es á geniahtas iránt tartozó tisztelettel. A
közélet jelesei felk eresik s maga a közoktatásügyi
miniszter kétszer tüntette ki látogatásával.

Maga a mûvész, — B e g a s után a német biro-
dalom legnagyobb szobrásza, — fájdalommal, de boldo-
gan is emlékszik vissza véghetlen sanyargattatásaira,
küzdelmeire és nem egyszer mély megilletõdés vett.
erõt rajt a, midõn e sorok Írójának az itt közölt élmé-
nyeit elbeszélte. Szabolcsi Miksa.



A szolgának, ki a hat év letelte után is gazdájánál akar
maradni, miért fúrják át az egyik fülét ? (Mos. II. könyve 18
fej . 6. vers.) Szolga akar maradni , midõn szabad lehetne ; kérdezd
inkább, miért nem fúrják át mind a kettõt !

Tagadja , hogy Isten létezik , õ, ki saját magát isteníti.
*

A mi rajtad van. azt mindenki látja ; a mi benned van, azt
csak magad tudod,

*
Atirattad vagyonodat fiadra : urat vásároltál magadnak.

A megszokott szerény hajlékot egy palotáért sem cseré-
led fel.

#
A Mindenhat ó Kaiba Sz'vuát azért áldotta meg oly dúsan ,

mert egész életén át nem adott ajándékot szegény embernek. *)
*

A mi a kutya az állatok , a kakas a szárnyasak közt : az
izrael a népek közt.

*
íme e két kovács : mig az egyik fénylõ kardot készit , addig

a másik lánczot kovácsol.
*

Annyi õrt nem állithatsz , hogy meggátolnák leányodat a
szerelmében

Fia marad Izraelnek , ha mindjárt túl is tette
magát a hitvallás szabványain.

Vannak, kik egyetlen nemes tett által oly
kedveltekké váltak a Mindenható elõtt , mintha
egész életüket böjt és ima közt töltötték volna el.

*
Ki áll jót a jótállódért ?

*
Csupán pénzéért veszed el a nõt : lelkiismeretedre vetted

egy nemze dék megrontását.

A jóban és szépben vegyünk példát a bálványimádóktól is.
„Hívjuk a leányt és tudjuk meg tõle akaratát ." (Mos. I. könyve
24. fejezet 57. vers) szóltak Eebeka anyja és testvére, midõn Ábra-
hámnak gazdag ajándékokkal ellátott küldötte megkérte Jizchak
számára Eebeka kezét. Tanuljuk meg ebbõl azt, hogy lányainkat
soh'se adjak férjhez akaratuk ellenére.

Talmudista.

*) Hogy a szûkölködõket meg ne szegyenitse, adományait
k ö  les  ö n k é p e n  juttatta kezeikhez.

Gyöngyszemek a talmudból.

: . A vidékrõl? beérkezett számos üdvözlõ levél kö-
zül csak ezt ez egyét mutatjuk be t. olvasóinknak :

Baján, 1887. november hó 29-én.
Igen tisztelt szerkesztõ Ûr!

Becses lápjának múlt heti számából értesülök,
ama örvendetes eseményrõl , hogy az „Egyenlõség"
jubilált és hogy intimusai családi körében ülte meg
sikerekben bokros pályafutásának talán legválságosabb
idõszakát, a nehéz kezdetnek jelentõségteljes elsõ
évét. Legyen szabad ez alkalomból egy szerény hang-
nak a vidékrõl is megszólalni és belevegyülni a
szerencsekivánatok fel-felhangzó karába , — hiszen
bizonyára a vidék sem kisérte kevésbé meleg érdek-
lõdéssel, kevésbé õszinte rokonszenvvel lapja térfog-
lalásának és öregbedésének . minden egyes phásisát,
és bizonyára nem adózott kevésbé jóindulatú elis-
meréssel szerkesztõj e fáradhatatlan ügybuzgalmá-
nak, bölcs és tapintatos tevékenységének, mint a
szellemi munkásság magasabb színvonalán álló fõ-
varos.

Bármennyire elenyészõ csepp is egy év az idõk
végtelenségének mér hetién oczeánjában , mégis ha
Ön reámutat azon számottevõ eredményekre, melye-
ket ezen rövid idõtartam alatt már is kivívott, mél-
tán dagaszthatj a keblét a legbüszkébb önérzet bol-
dogító tudata , mert az Ön elvitázhatlan érdeme, hogy a
magyar zsidóság kimagasló szellemi elite-jét sikerült
lapja táborában tömör phalanxxá összetoborzani, és
az õ nagyrabecsülendõ közremûködésükkel megte-
remteni oly orgánumot, mely szülõhazánk édes nyel-
vén hinti el a hamisítatlan magyar szellem gyümölcs-
termõ magvait a hazai zsidóság porhanyó talajában.

Ha volt idõ, midõn az „Egyenlõség" férfias bá-
torsággal s czéltudatos törekvéssel egy második Her-
ku lesként szállt sikra a magyar zsidóság eltiprott
igazai érdekében a leggaládabb elõítélet lernaei hy-
drája ellen , ha van idõ, hogy békés, lépcsõzetes
elõrehaladásban dolgos méhrajként munkálkodik cul-
turális viszonyaink betetõzésén : ugy, hiszem, hogy
már a közel jövõben leszen idõ, midõn, fényesen fog
diadalmaskodni személyes ellenségén is, ama fásult
közönyön, melylyel hitsorsosainknak, fájdalom ! zöme,
j óakaró istápolását megvonj a ama közegtõl, mely a
harczi zaj bõsz riadalma közepette épúgy, mint a
fegyverszünet áldásos napjai alatt, tevékeny zászló-
vivõje, melegkeblü szószólója legvitálisabb érdekei-
nek. Egyengesse egyelõre küzdelmes tovahaladásának
göröngyös ösvényeit ama meleg elismerés, melylyel
lapja múlt heti számában jeles férfiak adóznak siker-
dús munkálkodásának és buzdítsa Önt kitartásra,
ama büszke tudat, mely a költõ szavaiban rejlik :

„Quod si me lyricis vatibus inseres,
Subíimi feriam sidera vértice."

Azon õszinte óhajj al, hogy b. lapja a jövõben is
éljen, viruljon . és gyarapodjék,

maradtam kitûnõ tisztelettel
kész hive

Dr. Lemberger Ármin
ügyvéd.

Jubiláris halig.



— OK GÖldzíCher Igj hácz második íeÍQlyar
sása, melyet ép ugy, mint aL elsõt, Válogatott
publikum '¦ " ¦áltál ' megtelt '' terem elõtt tartott, a
p ro  f e t i  z m u  s h i  va  t á s á t  tárgyalta. Nagyon
érdekeden kimutatta, hogy a próféták a legtá-
gabb humanitás szempontj át foglalták el. E ta-
nulmányos és kölönös megszivelésre érdemes
felolvasásról most csak azért nem referálunk,
mert egy egészet képez a harmadik felolvasás-
sal. A j övõ heti számunkban a két felolvasásból a
hires felolvasó szívessége fol ytán bõ kivonatot
fogunk közzétenni.

— k kassai püspök, B u b i c s  Zsigmond, kinek
installacziója e hét elején történ t meg, a küldöttsé-
geknek adott válaszaiban mindenütt hangoztatta, hogy
Kassa varos minden felekezetû polgárát egyenlõ sze-
retetben részesiti. — A kassai szeminárium templomá-
ban tartott elsõ beszéde után , melyben a m a k k á -
b e u s o k a t  állította hallgatói elõ, mint a kötelesség-
tudás követendõ példányképeit, imát mondott, melynek
végszavai ezek voltak : „oh áld meg uram, m i n d e n
nyelv és v a l l á s  n é p é t , mely ez országot lakja."
— Az elõtte tisztelgett zsidó küldöttségnek követ-
kezõ választ adta : „E gy i s t e n  g y e rm e k e i  va-
g y u n k  m i n d n y á j a n  és egy h a z a  f i a i ;  én a
s z e r e t e t  és b é k e  k ö v e t e  v a g y o k  n y e l v
és f e l e k e z e t i  k ü l ö n b s é g t õ l  e l t e k i n t v e,
m i n d e n k i  s z á m á r  a." A küldöttség szónok a Lie-
bermann fõrabbi volt.— A díszvacsorára Liebermann
fõrabbi , dr. Moskovits hitk. elnök, dr. Kajin Dávid
és Weisz Béla voltak hivatalosak.

— Az o-budai izr. temetó-kérdes kedvezõ megol-
dást fog nyerni, mert a hitközség ujabb kérvényét , mely
azt szorgalmazza, hogy az uj temetõ zsidónegyedét a hit-
község saját kezelés alá vehesse s a területet is megvásá-
rolhassa, a föv. tanács f. hój l én tartott gyûlésén pártoló-
lag intézte el. A fõvárosi tanács ugyanis elhatározta,
hogy a közgyûlés elõtt javaslatba fogja hozni , misze-
rint az a területrész , hova a zsidók temetkeznek, ne az
elöljáróság, hanem a Chevra kadisa kezelése alá ke-
rüljön , de az egészségügyi kihágásokért felelõs egyént
o hitközség kötelessége megnevezni.

— A fõvárosi szegény yyermekkert-egylet akáczfa -
utczai helyiségében f. hó 4-én d. u. # órakor az egy-
let által pártfogolt 200 szegény, elhagyott és árva
gyermeket fog ellátni a közadakozások utján beszer-
zett téli ruházattal.

— A z elsõ lépés. Marosvásárhelyrõl irj ák ,
hogy az ottani st. qu. és orth . hitközségek egybe-
olvadására a st. qu. hitközség megtette az aj án-
latot. M a n d e l b a u m  M. Áron marosvásár-
helyi orth. rabbit a st. qu. hitközség ugyanis
megkereste, hogy legyen az õ lelkésze is és
aj ánlatában oda ny ilatkozott , h ogy az egyesülés
esetében haj landó letenni a statusquo elnevezést,
de viszont azt kívánj a, hogy az orth. hitközség
mondj on le az orthodox je lzõrõl. 'Az eredmény-

re! még aem érkezett tudósításunk , de minden-
esetre - vetünk éf*y4itt feszülten, várj ák mindazok,
kik á különbözõ árny-akáii zsidó hitközségeket
egy szeryes egészszé összetömörütve szeretn ék
látni.

— Szegeden a múlt hóban 93 izr. iskolás gyer-
meket láttak el télíruhával, a mivel összekötött ünne-
pélyes aktuson R ó z s a  Izsó a hitk. elnökön kívül, a
hitk. elöljárósá g, az izr. jótékony nõegylet s nagy és
szép közönség volt je lrn. — Ugyancsak Szegedrõl
irják nekünk, hogy m. hó 28-án dr. L ö w  Emánuel, a
tudós rabbi, rendkívül látogatott felolvasást tartott, a
melybõl befolyt jövedelem az éhezõ izr. iskolásgyer-
mekek segélyezésére fordittatott.

— A veszprémi izr. krajczár-egylet elnöksége és
derék választmánya — mint tudósítónk irja — múlt
hó 27-én 48 tanulót látott el jó meleg téli ruhával
és tankönyvekkel, dr. S t e i n e r  Kálmán az izr. hit-
község elnöke, H o c h m u t h  Ábrahám fõrabbi és is-
kolai igazgató, a tanitó-testület és diszes hölgyközön^
ség jelenlétében. Miután a jó anyagból és csinosan
készített ruhanemüeket és az iskolai könyvek a tanu-
lók közt szétosztották és egy leánynövendék a sze-
gény fölruházották nevében e jótéteményekért köszön
netet mondott, dr. H o c h m ut h  fõrabbi, igazgató
elismerését és köszönetét szivhez szóló szép szavak-
ban fejezte ki a derék egyesület elnökségének és
választmányának. — Ezen*egyesület, melynek Hoch-
m u t h  Anna úrnõ a megteremtõje és a szegény
tanulók ügyében nemesen fáradozó választmánynyal
együtt buzgó elnöknõje, már 23 év óta gyakorolja az
emberszeretet ezen szép munkáját , mely hazánkban
mint legelsõ ilyennemû egyesület eddigi áldásos mû-
ködésérõl szép eredményt bir fölmutatni.

— Ruhakiosztás VáCZOIl . Levelezõnk irja : Folyó
hó 8-án a váczi st. qu. izr. hitközség tanácstermében
harmincz szegény iskolás gyermeket láttak el, mint
minden évben ugy az idén is, a „Malbisch-Arúmim *
és a .Jótékony izr. nõegylet'' közös jótékonyságából
téli ruházattal. A kiosztás megtörténte után Reiser
László, a Malbisch-Arumim egylet megteremtõje
es érdemdús elnöke, ugy egyeseknek, mint a ^Jóté-
kony nõegyletu-nek áldozatkészségökért szép szavak-
ban mondott köszönetet. Utána L e n g y e l  Soma dr.,
iskolaszéki elnök meleg szavakban köszönte meg
Reiser László urnák az ügy iránti kitartó fáradhat-
lan buzgalmát A felruházott gyermekek szemében
a/, öröm könnyeit a szépszámú közönség szemében
pedig a meghatottságot láttuk.

— Rabbiválasztások. Szilágysomlyóban R o s e n-
b a u m Mózest, a tályai rabbi fiát választották meg
az izr. hitközség lelkészévé. — S z o b r á n c z o n  pe-
dig F r i e d m a n n  Menase 60 szótöbbséggel nyerte
el a rabbihivatalt.

— A százmilliós adomány, mely Hirsch
báró monumentális j ótékonyságát hirdette volna ,
úgy látszik , még sem a mesék országába tarto-
zik. A »Correspondence d'Europe* ugyanis azt
j elenti, hogy Hirsch báró még három hónappal
ezelõtt egy, a czárhoz irt levelében felaj ánlott
50, azaz ö t v e n  m i l l i ó  f r a n k o t  az o r o s z -
o r s z á g i z s i d ó  i s k o l á k  s z á m á r a  és kü-
lön egy milló .frankot felekezeti különbség nél-

H i r ek,



kül az orosz j ótékony intézeteknek. Az orosz
czár e levél szélére akkor azt , a megjegyzést
irta, hogy^ az adományozónak a belügyminiszté-
rium felel. Azóta minden csendes volt s most az
emiitett lap nyomán az a szép hir járja be a
világ minden lapját , hogy a czár elfogadta a Hirsch
báró által felaj ánlott Ötvenegy millió frankot,
mely Összeg, mint a párisi világhírû »Times «
irj a, az »of England « banknál már letétbe is
helyeztetett és belõle 1000 iskola lesz felállítva,
melyek 50.000 tanuló elõtt nyitj ák maj d meg az
ismeretek világát. Ezen alapítványok kurátorai
Rotschild és Worms bárók.

— A szultán személyes meghívása következteben
Hirsch báró f. hó 2 3-án, fõvárosunkat is útba ejtvén,
Konsthntinápolyba utazott, hol a pályaudvarban a
nagyvezér fia és a szultán hadsegédje fogadták.

— A jeruzsálemi osztr .-magyar Kahal papja , a
Nagy-Károlyból kivándorlóit B ö h r n  Ignácz, Jeru-
zsálemben elhunyt. A megboldogultat tanítványa,
S t e r n Adolf dr., debreczeni honvéd dandár-fõorvos,
ki a keleti utazásban részt vett s velünk e szomorú hirt
közli, meglátogatta s az akkor megtartott orvosi ta-
nácskozásban maga sem bizott a beteg életéhez, ki meg-
hatottan emlegette a számtalan jótétem ényt, melyben
õt a Rothschild-család életében és fõleg hosszas be-
tegségében részesítette.

— Nagy feltûnést kelt az . osztrák vallás- és köz-
oktatásügyi miniszter egy rendelete, melynek értel-
mében „fontos nevelési okokból" 6 gymnásiumi ta-
nár állásában felfüggesztetendõ, és pedig: Schuklje,
Ríchter Ferencz, Kraus, Fusz, F i e g l dr. és S t e i n -
w e n d e r  dr. országgyûlési képviselõk. Fiegl és Stein-
wender tudvalévõleg a n t i s z e m i t á k  s a f o n t o s
n e v e l é s i  o k o k a t  ép p e n  e b b e n  k e r e s i k .  A
kulcsot meg is lehet találni F i eg l dr. legutóbbi
szereplésében, ki az elõzõ számunkba emiitett Lueger-
Wrabetz-féle párbaj-esetben , mint az antiszemita
Lueger segédje szerepelt. Az osztrák vallás- és köz-
oktatásügyi miniszter sem az antiszemitizmust, sem a
párbajsegédséget nem tartja épületes példányképek-
nek az ifjúságra nézve.

— Nagy veszteség érte a tunisi zsidóságot Er-
re  r a Pinchas lovag elhunytával. A megboldogultat,
ki consulsági biró, a tuniszi zsidóság szemefénye, a
legnemesebb philantropok egyike, és az olasz gyar-
matok büszkesége volt, Livornóban, hol hosszú be-
tegség után hunyt el, számos képviselõ, a polgár-
mester és a város szine-java kisérte az örök nyu-
galomra.

— A jótékonyság hálájáról tett tanúságot egy
budapesti nõ, ki évekkel ezelõtt a szegedi izr. nõ-
egylet jótékonyságához folyamodott. Az eset törté-
nete a következõ : A szegedi izr. nõegylet a napok-
ban váratlanul 100 frttal terhelt pénzes levelet ka-
pott, mely valóságos meglepetést keltett. A pénzhez
mellékelt levélbõl ugyanis kitûnt , hogy egy 

^ 
szegedi

kereskedõ , özvegye, ki midõn férje a Tiszába ölte
m^gát családjával együtt nagy nyomornak nézett
eléje s az izr. nõegylettõl 50 frtnyi segélyt kapott,

régi óhajának „eleget teendõ, azon kívánsággal küldte
vissza a vett segély, kétszeresét, hogy azt a nõegylet
a szegény özvegyek közt osztassa szét.

— Az olasz kamara budgetbizottsága L u z a t t i
képviselõ, hitsorsosunkat, választotta még elnökévé.

— A gálicziai rabbik Nestora , S t a n i - s z l a u
rabbi, ki egyik legtudósabb orth. talmud-tudós volt,
a múlt hóban elhunyt Emlékére csaknem minden gáli-
cziai zsidótemplomban gyász-istentiszteletet tartottak.

— Áz 1889-iki párisi kiállítás ügyében a franezia
kereskedelmi miniszteriam többféle tudományos, iro-
dalmi és mûvészeti bizottságot alakított, melyekbe
következõ hitsorsosainkat választották be: B r e a 1
H. Mihályt, az Instifu t tagját, irodalmi, R e i n a c k  M.
Józsefet a történelmi és régészeti , H al p h e n  Hen-
rik M. G.-t, az Institnt tagját, a menyiségtani, L i p p-
m a n n Gábort, az Institut tagját, a végy- és termé-
szettani, C a e n Lyont és C o r r u s Ferdinándot a
földrajzi , mr, S t r a u s z Pált és H a y e m Gyulát a
hygiéniai bizottságba.

— Zsidókról elnevezett utczák. Berlinben, mint a
„Jüd. Pr." jelenti, Vilmos császár egy utczát M e n-
d e l s o h n r ó l, egy másikat pedig M e j e r b e e r r õ í
nevezett el.

— Staitsztika. Poroszországban 1886-ban született
1.117,881 gyermek, kik közül 9030 zsidó, 428 evan-
gelikus-zsido, 67 katholikus-zsido házasságból szárma-
zott. A 91,890 törvénytelen gyerek között 298 zsidó
anya szülötte.

— A párisi izr. jótékonyegyesület az utolsó évben
315,000 frankot fordított jótékony czélokra.

— Szép ajándédokat adott egy hamburgi isme-
retlenül maradni akaró hitsorsosunk, két hamburgi
zsinagógának. Ezen ismeretlen ugyanis az elbestrassei
és kohlhõfeni zsinagógáknak egy-egy 9-karu massiv
ezüst gyertyatartót (menoro) adott, melyeknek értéke
8000 márka. A 9 kar ú gyertyatartókat az adomá-
nyozó kívánságához képest a f. hó 10-ére esõ cha-
nuka ünnep elsõ n apján fogják elõször alkalmazásba
venni.

— „Deutsch-lzraelitischer Gemeindebund" czim
alatt Németországban 330 hitközség egyesült oly
czélból, hogy különösen a kisebb hitközségeket anya-
gilag és erkölcsileg támogassák. Az egyletbe tartozó
hitközségek a kimutatás értelmében — 270.000 lel-
ket foglalnak magukban , a mi a németországi zsidó-
ságnak fele száma. S ha most már tekintetbe vesz-
szük, hogy Németországban körülbelül 2300 izr. hit-
község van, akkor arra a következtetésre jutunk, hogy
ezen egyletnek tagjai a legnépesebb hitközségek le-
hetnek .

— Mlfvailkeeban (Amerika) a nagy reszt nemet
zsidóság, mely „Ohav Salom " név alatt alakított
hitközséget, magához méltó uj templomot épített és
kikötötte, hogy benne a régi orth. szertartásokat pon-
tosan fogják betartani.

— Jerusalemból j elentik nov. 17-idiki kelettel ,
hogy ott néhány napja rendkívül nagy hõség van.
Igy napközben a hõmérõ 27° R. mutat s éjjel is
csak legfölebb 5°-kal kevesebbet. Ennek folytán nagy
a vizszükség,

— Sir Mocatta , Montefiore unokaöcscse, kinek
triesti tartózkodásáról elõzõ számunkban emlékeztünk
meg, utazása közben Lembergben is ket napig tar-
tózkodott és behatóan tud akozódott a gálicziai zsidók
vi«zonVai felõl.



3. kerület. Érdekes és aktuális czikkét csak ugy közöl*
hetjük, ha megengedi, hogy a személyes rész kimaradjon. Az az
ur, igaz ellenünk irt , s irtunk mi is ellene, de nem az õ személy e,
hanem czikke lebegett szemük elõtt. Sõt, nyiltan elismerjük , hogy
eme elvi ellenfelünk tolla .párját ritkítja és kpgy tiszteljük erõs
meggyõzõdését ép ugy mint kiváló tehetségét. I l ye n , hangon
tehát róla a világért sem emlékezhetünk meg.

M. G. urnák Sz. „A gyöngyszemek közt sok régi dolgot
találok" irja Ön. Bizony ezek meglehetõs régiek, még pedig nem
csak sok közülök , hanem valamennyien. A leeifjahb sem fiatalabb
1400 évnél.

Dr. Seb. If., Budapest. Az idézett hamis. A gyönyörû epi-
gramm igy hang/.ik :

„Áhávo holech lifn é kol dovor.
Lo chén ! — háisz'tr o szovor :
L'héchon áni póné
Hoáhávo nehefcho 1'szóné."

Parsán . .. . „Magyarázatot írtál a siralmakra : siralmakat
Írhatnék magyarázatodra." (Szabadon Alcharizi után.)

Fõt. W. H. urnák Gyulafehérvár. Szives köszönet a jó-
kivánságokért. — Czikkét tanulmányozzuk..

Dr. R. A. urnák , Helyben , Sz. L. urnák, Veszprém, C/.
urnák , Alsó 'Kubin. Jóakaró, kedves soraikért legõszintébb kö-
szönet í

Fõt. dr. R. G., \. A leczke hatalmas, de nem, legalább
nem mindenben igazságos.

Szerkesztõi posta.

K i lD I S
— EZoixxpert Xj ipót beszélye- —

(L . folyt.)
A kadis azon ritka, nemzedékrÓl-nemzedékre,

évezredrõl-évezredre átszármazott ima, mely a régi
Zion nyelvén a mindennapi istentiszteletnek lényeges
alkotó része. Eredete titokszerü ; állítólag angyalok
hozták le az égbõl és megtanították rá az embere-
ket. Ezen imában a gyermeki szeretet és az emberi
megemlékezés leggyeng édebb szálai fûzõdnek Össze ;
mert az árvák imája ez! Ha az apa vagy anya
örökre lehunyja szemét, az utánuk maradt fiuknak
a templomban az egész gyászéven keresztül napon-
kint reggel es este, továbbá halaluk napjának minden
évfordulóján ,^vagy mint a „zsidó-utczában " mondják,
minden „Jahrzeit"-kor el kell mondaniok, mert csodás
hatalma van. Ha árvák ajkán csendül meg, megnyí-
lik elõtte a sir, és elm ondja a porladó szülõknek,
hogy gyermekük rájuk gondol ; azután közvetlenül
kerül az isten trónja elé és az elhunytak számára
örök békét, kiméletet, kegyelmet esd !

Oh! ha van kötelék elég erõs és szétszakithat-
lan, mely ég és földet egymássá! összekötne, úgy ez
az ima az ! Erõs kapocs ez az élõk és a halál titok-
szerü birodalma között. Szinte azt mondkatná az em-
ber, hogy ez az ima pásztora es õrzõj e annak a nép-
nek, melynek ajkán egyedül fakad ; benne van Örök
létének kezessége. Tönkre mehel , semmivé lehet bár-
mely nép is addig, — mig egy gyermeke is meg-
emlékszik szüleirõl ? Milyen vésznek, milyen elfaju-
lásnak, milyen romlásnak kellene megelõznie ; mek-
kora hatalomnak k ellene erej ét megpróbálnia és érez-

— A mossufi zsidóhitközség (Mesopotámiában)
nagyon régi eredetû. Midõn Tiglat Pileszer, az assy-
rok királya Zsidóországot meghódította, sok zsidót
rabságra hurczolt és birodalmának különbözõ részein
telepitette meg. Még ekkor keletkezett Ninivében,
(mos t Mossul) egy zsidóbitközség. — Az odavaló
zsidók ezt a jeruzsálemi templom lerombolása elõtti
fogságot az isteni elõrelátó kegyének tekintik , mert
elõdeik ezáltal megmenekültek Jeruzsálem sanyarú
sorsától és midõn a zsidó-birodalom összedõlt, a me-
nekülõknek õk nyújthattak fedelet és segélyt. A mos-
suli zsidóknak 2 zsinagógájuk van, egy bész hamid-
rasuk és külön temetõjük. Szokásaikban a szefardi-
mokéra ismerhetni és azoknak mincha-imáj át is el-
fogadták.

— Di Giralomo Dávid Levi dr. hitsorsosunkat a
velenczei Belluno Lyceumba a természetraj z tanárává
nevezték ki.

— Deés Warsóban. Warsóból értesitik a lem-
bergi „Izraelit" -et, hogy ott november havában ren-
deletet bocsáj tották ki, mely a zsidóknak megtiltj a
a kaftán és hosszú hajtincs viselést. Azt azonban nem
j elentik az idézett lapnak,, vájjon a deési fõkapitány után
indultak-e Warsóban ? És igy már most az a lehetõ-
ség is fennforoghat, hogy Thoroczkay báró ezt a mo-
dernizáló lépést a warsói hatóságtól tanulta el. Bizony
érdemes volna kisütni !

— Graetz folyóirata, a „Monatsschrift für die ge-
schichte nnd Wissenschaft des Iudenthums" melybõl
már több mint 30 évfolyam je lent meg, ez évvel
— a m u n k a t á r s a k  h i á n y a  m i a t t  — befejezi
pályáját .

— 1,200.000 frtos kisértet. A „Jew World" szá-
mára valami szemfüles pesti tudósitó fedezett fel egy
saját külön szegedi zsidót, akinek A k b i r volna
neve és aki már most azzal foglalkoznék, hogy porlad
a temetõben, A „Jew World" pesti tudósitój a azonban
feltámasztotta halottaiból, mert azt is felfedezvén róla ,
hogy 1.200.000 frtot testált Szeged város szegényeire,
az 1,200.000 frtos Akbir ur, hol egyik, hol másik
külföldi zsidó lapban tûnik fel. Mi kísértetet láttunk
benne és hogy hát megtudjuk vájjon az 1,200.000
frtos Akbir úrról belyes véleményünk volt-e : Szege-
den illetékes helyen tudakozódtunk és arról értesül-
tünk, hogy Akbir ur bizony csak a kisértetek orszá-
gából kerülhetett a buzgó tudósitó tollába.

Elõfizetési felhívás !
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük novemher

végével lejárt, teljes tisztelettel kérjük , méltóztassanak
elõfizetéseiket megújítani, hogy a lap szétküldésében
fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre . . . . . . . . ; .  . . .  7 frt — kr.
fél évre . . 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak :
egész évre 6 frt — kr.
fél évre 3 frt — kr.
negyed évre . . 1 frt 50 kr

Az „Egyenlõség "
s&erkes&tösége és kiadóhivatala

Budapest, Vdczi-körut 3. sz.



milyen nehezen szakadt le szivérõl ez a „vigasztalás".
— Az ember ne számítson, és az istennek ne hagyjon
meg semmit, mert ez által -vétk ezik. Hát nincs meg a
mi Blümelénk ?

— Mondhat a leány lelked üdvéért Kadist ?
— Maj d pótolj ák gyerekei.
— Es ha õ is rövid lélekzetüvé válik, Eszter ? ha

õ is ? Mi lesz akkor vigaszod ?
— Én nem úgy számitok, mint Löw Jakab . . .

Rendesen evvel vetett véget az ilyen beszélgetésnek
és gyakran fáj dalmas mosoly lopódzott ajkára. — El-
lenkezõleg, én arra számitok , hogy Blümelénk ép,
egészséges marad. Egyetlen Blümelénket csak nem
szólítj a magához az Isten !

(Folyt , köv.)

tetnie annak a népnek törzsével és életfáj ával, mely
a „család sziklataíajában vert gyökeret?!

Különösnek tetszhetik. A legiszonyúbb szétszó-
ratás zûrzavara közt a megemlékezésnrk ez az imája
nem égy eltérült lelket riasztott meg, hogy magába
térjen , és legalább a szüleire való emlékezés rövid
idej e alatt megbánj a bûneit. Ilyen lélekbe beleköltö-
zik a borzalom, ha.végig tekint az utakon, melyeket ez-
elõtt megjárt és ha egybeveti azokkal, melyeket meg-
járhatott volna, ha atyj a és anyja õrzõ szeme kisérte
volna tovább is!

Éppen mert , ez az ima újj á teremti azt, mi
a lélekben mulandó ; mert az örök halálnak ellen-
sége ; mert a virágokat, melyek az emberiség fájáról
hervadtán hullottak le, a lélekben újra kifakasztja és
virágzásba hozza : azért van ekkora gyógy ereje és
azért teszi bûnbánóvá a megtévelyedettet ! Tudni,
hogy meghalsz, hogy ebbõl az örökké küzdõ, elpusz-
tuló porhüvelybõl egy titokszerü túlvilágba jutsz : de a
hant, mely fej edre dübörögve hull, nem takar el egé-
szen, mert maradnak utánad olyanok, kik tudj ák,
hogy meghaltál, kik ezen a földön akár szegényes
daróczruhában , akár csillogó fény és pompa között
bárhol vannak is, ezt az imát utánad küldik ; tudni,
hogy kerek e világon talpalattnyi föld sem volt a tied,
hogy fiaidra nem hagysz egy vánkost, hova fejõket
lehaj thatnák, födelet, hol az idõ viszontagságai elõl
meghúzódhatnának, mi mind reád emlékeztethetné
õket : mégis ugy õrzik emlékedet, mint legfeketébb
örökségüket, s hogyha parány voltál, ha megvetett, csak
egy szappanbuborék az életben, mikor már rég el-
porladtál, még mindig emlegetnek .. . feltámasztanak
holtadból —

Hát ki nem érti meg Löw Jakab gondolatmene-
tét ? és hogy abban a reményben ugy elringatózott,
hogy 5 fiu fog érte Kadis-t mondani ? . ..

Már elmondtuk, hogy Löw Jakab házából rövid
néhány év alatt mi módon pusztultak ki az eleven
fiuk. Egymás mellett feküsznek ott, „a hol többé
nem fáj semmi." Midõn a legfiatalabb fiúcskát is ki-
vitték az örök nyugalom országába, Löw Jakab és
neje evvel az utolsó megpróbáltatásával szemben
csaknem el voltak már tompulva. Mintha megbeszél-
ték volna Lõw, nem is emiitették a letört virágokat ;
mindketten érezték, hogy szivük vérzett, mint kevés-
sel elébb. Csak néhanapján és pedig, ha pénteken
délután hazakerült, tört ki lelkébõl a fájdalom , mint
mikor a kialudtnak vélt parázs hirtelen lobbot vet.

— Az ember ugyan jól számit, — szokta volt
ilyenkor mondani nejének valami sajátszerû borzon-
gató nevetéssel. — Ötre számítottam és egyetlenegy
sem maradt.

- Az ember ne számítson , — volt erre mind-
annyiszor . Eszter válasza és csak 6 egymaga érezte,

Sternberg Ármin
hangszergyára Budapesten, Yíí. Kerepesi-ut 36.

(szemben a Rókus-kórliázzal)

Legújabb Harmonika-Fuvola 12 billentyûvel, kellemes
hangokkal ; bárkinek igen kellemes mulató-eszköz. Ara :
2 frt. Mindennemû hangszerek nagy raktára. 200 kép-
pel díszített nagy hangszerkatalogus kívánatra ingyen.
Harmonikáról külön árjegyzék. Javítások pontosan tel-

jesíttetnek.

Pályázat.
A bajai izr. hitközségnél — nyugalomba

helyezés folytán — egy sochet ubodek és
elõimádkozó állása évi 500 frt fizetés
80 frt lakbér és schechita rész mellett
1888. évi márczius 15-ig töltendõ be. —
Pályázók, a kiknek a magyar és német nyelv-
ben jártasaknak kell lenniok — életkoruk , csa-
ládi állapotuk és minõsitésiikrõ'l szóló bizonyít-
ványaikat 1888. január l-ig az elöljáróság-
hoz bérmentve küldjék be. — Próbaelõadásra
csak a meghívást nyerõ' jelenbet meg. Az uti-
és átköltözködési költség, mely az elöljáróság
által fog megállapittatni, csak az alkalmazottnak
téríttetik meg.

Baja, 1887. nov. 25.
A bajai izr. bitközség

elöljárósága.



a Magyar országos-bank részvény társulat
részvényeseinek 1887. évi deczember 12-én délelõtt II órakor Budapesten, a társaság saját helyisé-

gében V. kerület , nádor-utcza 4. szám alatt tartandó :ub"

rendkívüli közgyûlésére.
Napirendre kitûzött tárgyat ;

1. A társulatnak felszámolás utján leendõ felosztására vonatkozó inditvány.
2. A felszámolóbizottság 3 tagjának és 2 póttagnak megválasztása.
3. Az alapszabályok 48. §-a alapján kiküldendõ bizottság 3 rendes és 1 póttagjának megválasztása.
4. Egy felügyelõ bizottsági tag választása. ; • ¦ . ? ¦ • • <  ; í- .

gj^"* Azon szavazatképes részvényesek, kik ezen közgyûlésen résztvenni kivannak, felkéretnek, hogy rész-
vényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt, az alapszabályok 22. §-ához képest legkésõbb bezárólag 1887. évi
deczember á-éig a következõ pénzintézetek egyikénél, úgymint :

BUDAPESTEN a Magyar országos-bank részvény társulatnál ;
BÉCSBEN a k. k. priv. österr. Lánderbanknál ;
PARISBAN a «Banque de Paris et des Pays Bas»-nál ;
LYONBAN a «Société Líonnaise de depõts et de comptes courants et de Credit industriel»-nél letenni

szíveskedj enek.
A letett részvények egy az illetõ részvényes által sajátkezüleg aláírandó consignatió kíséretében nyújtan-

dók be, minek ellenében , a letett részvényekrõl elismervény és a közgyûléshez bel ép ti-jegyül szolgáló igazolvány
adatik át a letevõnek.

A letett részvények a közgyûlés után az azokról szóló elismervények visszaadása mellett szolgáltatnak
ki a letevõnek.

Ha valamely részvényes az alapszabályok 25. §-a alapján egy másik szavazatképes részvényes által
óhajtja magát képviseltetni, akkor az illetõ képviselõ nevére szóló meghatalmazás a fentebb említett igazolvány
hátulsó lapján kitöltendõ s a meghatalmazó által sajátkezüleg aláírandó. . v

Budapest, 1887 . évi november 26-án.
A magyar országos bank-részvénytársulat igazgatósága.

íalderoni ésTarsa §m
&P Budapesten <&> ^SBRR

LáTSZER -RAKTáR : váci-utca 30. * Mû- és TANSZER -RAKTáR ; kis híd utca 8. P§j&-& W

Ajánlanak a legújabb árúczikkekbõi : -^^ Ŝ^^miB^^^ M̂ ^^ÜL^

SZÍNHÁZI-, KATONAI1-, VADÁSZ- ÉS TÁBORI - LÁTCSÕVEKET alumíniumból

TEREM- ÉS ABLAK-HOMÉRÓKET, könnyen leolvashatók.
HIVATALOSAN ELLENÕRZÖTT MAXIMÁL LÁZHÓMÉRÖKET.
CZÉLSZERÜ FÜRDÕ ÉS EGYETEMES HÕMÉRÕKET. ,
FÉNYKÉPÉSZETI KÉSZÜLÉKEKET hölgyek, tourísták, f estõ-mûvészek stb. ílflairi

 ̂ FORGÓ TÖMMUTATÓ-KÉSZÜLÉKEKET, 50 egész 200 képre stb.
Kép es árjegyzékek kívánatra bérmentesen állnak rendelkezésre. írásbeli megbízások p ontosan eszközöltetnék. I

Nyomatott Márkus Samunál Budapest, Andrásey-ut 12. sz.


